

И. об. Управляющего Государственными Имуществами и Земельными переселенческими землями въ Семиреченской области.-

въ Переселенческое Управление.-

17 ноября 1916 г.

/по 1-му дѣлопроизводству/.

№ 14834.

По поводу волнения киргизъ въ Семиреченской области доношу Переселенческому Управлению слѣдующее:

на № 2600.

Волнение киргизъ началось 6 августа въ Бѣрненскомъ уѣзде, затѣмъ последовательно возникли беспорядки въ Павлопольскомъ, Пржевальскомъ и Джаркентскомъ уѣздахъ.

Въ Бѣрненскомъ подрайонѣ изъ поселковъ: Прагорного /Чіевъ/, Сергиевки, Бургуня, Кастекской и Сергиевской волостей, подвергшихся нападенію киргизъ, пострадало 42 крестьянинъ, изъ коихъ 7 убито, а остальные изранены и ограблены. Въ Сергиевкѣ подожжены были два дома. Во всѣхъ поселкахъ Бѣрненского подрайона киргизами угнаны были гулевые и рабочіе скотъ.

Завѣдываятіе Бѣрненскими подрайономъ Соколовъ о нападкѣ киргизъ въ его подрайонѣ донесъ слѣдующее: "киргизскіе беспорядки начались 7-го августа нападеніемъ на пос. Прагорный /Чіевъ/, Сергиевку и Бургунь, Кастекской и Сергиевской волостей. Собравшись огромными массами и вооружившись пушками, ружьями и пистолетами, киргизы атаковали Прагорное, где находится военный отрядъ прaporщика Фяткина въ 40 человѣкъ. Всѣ крестьяне, случайно оказавшіеся въ полѣ

или въ дорогѣ были или убиты или пленены и изранены. Въ числѣ другихъ около Пригорного /Чиевъ/ попали въ пленъ контролеръ Кирьевъ и Иакинъ Пугаченковъ, избитыхъ и израненныхъ - ихъ отпустили.

Во всѣхъ 5-ти поселкахъ кастекской группы все го убиво: 7 человѣкъ крестьянъ и израненныхъ и отпущенниковъ изъ пльна 9 человѣкъ, израненныхъ и ограбленныхъ - 26 человѣкъ, кроме чиновниковъ Кирьева, Пугаченкова и другихъ.

Въ Сергиевѣ было подожжено 2 дома, гдѣ жилъ дорожный техникъ Г. Муравьевъ, имѣющій запасъ пороха. Порохъ спасли и раздали крестьянамъ. Этими спаслось село отъ разграбленія, таکъ какъ киргизы знали о порохѣ. Во всѣхъ поселкахъ угнаны гуловой и рабочій скотъ. Убытки точно не опредѣлены, такъ какъ киргизы, изъявившіе покорность, стали возвращать скотъ. Въ каждомъ селеніи составлены списки и протоколы о причиненіяхъ убыткахъ, общая сумма ихъ опредѣлится по приговорамъ крестьянъ и протоколамъ, считая и посѣви, около 70.000 тысячъ руб. Изъ-за боязни киргизъ, населеніе всѣхъ поселковъ было настолько напугано, что въ теченіе 2 - 3 недѣль, почти до 1 сентября, боялись выезжать изъ полевыя работы, особенно солдатка. Кроме непосредственно пострадавшихъ во всѣхъ другихъ поселкахъ подраста на изъ-за несвоевременной уборки, значительная часть хлѣбовъ ушла на половину меньшей урожай, чѣмъ ожидался: потравы скотомъ, побиты птицы, осыпалось отъ вѣтра и проч. особенно пострадала овѣсъ, просо, которое, по заявленію крестьянъ, все осипалось, вѣтъ даже выгоды собирать его. Общее пониженіе урожая и, слѣдовательно, хлѣбныхъ запасовъ трудно учесть, но это, несомнѣнно, будетъ имѣть огромное значеніе на рыночную цѣну хлѣба!

Въ Шипекскомъ подрайонѣ пострадали селенія: Ірьевское, Бистрорѣцкое, Бѣлопикетское, Орловское и Ново-Россійское, изъ коихъ послѣднее сожжено до тла, Ірьевское разграблено, въ Бистрорѣцкомъ сожжено восемь домовъ, въ Бѣлопикетскомъ - половина, а въ Орловскомъ сохранилось лишь до десяти домовъ. Изъ числа жителей этихъ селеній убито 35, ранено 14 и безъ вѣсти пропало 21. Имущество пострадавшихъ разграблено киргизами, скотъ угнанъ. Жители пострадавшихъ поселковъ размѣщены такъ: Орловцы, Бѣлопикетцы и Бистрорѣчанцы устроены въ сел. Михаиловскомъ /Кара-Булакъ/, Шипекского уѣзда, Ново-Россійцы - въ сел. Самсоновскомъ, Зѣренского уѣзда, а Ірьевцы - въ сел. Лебединскомъ, Шипекскаго уѣзда.

О возстаніи киргизъ въ Шипекскомъ подрайонѣ "Завѣдывающі" называемыи подрайономъ Романовъ донесъ слѣдующее: Слухи о замыслахъ киргизами беспорядкахъ, съ цѣлью нападенія на русскіе поселки, въ среду крестьяне проинкли еще въ первыхъ числахъ августа, однако, никто изъ нихъ въ справедливость этихъ слуховъ вѣрить не хотѣлъ и потому всѣ крестьяне, да самыго начала беспорядковъ, оставались въ своихъ поселкахъ совершенно спокойными, вполнѣ увѣренныи, что киргизы на такое дерзкое выступленіе противъ Русскаго Правительства не отважутся. Между тѣмъ киргизы все время тщательно скрывающіе свои замыслы подъ личиной мирныхъ съдѣй, 8-го августа внезапно перешли къ активнымъ дѣйствіямъ и, такимъ образомъ, весь Токмакскій участокъ совершило неожиданно казался во власти мятежниковъ.

Въ то время, какъ главная сила бунтовщиковъ собрались около Токмака и готовились къ осадѣ его, часть

ихъ, отдельными группами по несколько сотъ че-  
ловѣкъ, напали на сѣрестные поселки - Ново-  
Россійское, Орловское, Бѣлопикетское, Быстро-  
рѣкое, Ново-Александровское и Ірьевское и заня-  
лись грабежомъ и истребленіемъ крестьянскаго  
имущество.

А такъ какъ крестьяне этихъ поселковъ, bla-  
годаря призыву въ волска почти всего муж-  
скаго населенія, защищаться отъ киргизскихъ  
разбойниковъ самостоятельно въ своихъ посел-  
кахъ не могли, то, для отраженія нападеній  
киргизъ, имъ пришлось организовать временное  
оборонительные пункты, собираясь для сего въ  
мѣстахъ и селеніяхъ болѣе пригодныхъ для са-  
мозашиты. Такимъ образомъ, крестьяне сел. Ново-  
Александровскаго, какъ только начались враждеб-  
ная дѣйствія киргизъ, переехали въ сел. В.То-  
макъ, Ірьевское въ сел. Ивановское, въ Быстро-  
рѣкое и Бѣлопикетскіе соорудились въ постая-  
ломъ дворѣ вблизи поселка Бѣлопикетскаго, гдѣ  
и отбивались отъ киргизъ въ теченіе восьми  
днѣ. Всѣмъ крестьянамъ этихъ поселковъ, при-  
оставленіи своихъ жилищъ, удалось спасти бол-  
шую часть своего рабочаго скота, а также ви-  
везти на бричкахъ и некоторое необходимое  
имущество, главнымъ образомъ, одежду, благода-  
ря чьему киргизами было разграблено у нихъ  
только то имущество, которое вывезти на бричкахъ  
не было возможности.

Въ наиболѣе тяжевыхъ условіяхъ изъ поселковъ  
Токмакскаго участка оказались селенія Орловское и  
Ново-Россійское, расположенные, - первое подъ  
горами въ устьяхъ Тайдибулакской долинѣ и вто-  
рое въ долинѣ рѣки Большой Кисени, которые,

будучи окружены большими массами киргизскихъ бунтовщиковъ, вынуждены были съ 8-го августа защищаться отъ нихъ собственными силами.

Орловцамъ, посль трехъ-дневной осады и нѣсколькихъ схватокъ съ киргизами, удалось все-таки ночью съ 10 на 11 августа выѣхать со своими семьями изъ своего поселка и присоединиться къ крестьянамъ селеній Быстро-Рѣцкаго и Бѣлопикетскаго, расположившимся на постоянномъ дворѣ, въ Ново-Россійца, въ виду отдѣленности ихъ по селку отъ другихъ русскихъ селеній, долы были выдерживать осаду киргизъ въ теченіе одиннадцати дней, собравшись также въ сосѣднемъ Сартовскомъ постоянномъ дворѣ, пока прибывшій воинскій отрядъ не освободилъ ихъ и не перевѣль въ станицу Самсоновскую.

Числа 14-го августа къ крестьянамъ Быстро-Рѣцкимъ, Бѣлопикетскимъ и Орловскимъ присоединились бѣженцы изъ сел. Столинино, Пржевальского уѣзда, прибывшіе сюда въ сопровожденіи начальника Атбасинского участка - Хахалева и 30 человѣкъ солдатъ подъ командой офицера. Хахалевъ на другой же день уѣхалъ въ Токмакъ, а отрядъ солдатъ съ офицеромъ во главѣ осталось съ означенными крестьянами до вечера 16-го августа, послѣ чего офицеръ со своимъ отрядомъ ночью переправился черезъ рѣку Чу въ сел. Михайловскъ и туда же перевѣль всѣхъ крестьянъ со всѣмъ имуществомъ и скотомъ, которые имъ удалось спастi отъ киргизъ и которые можно было захватить съ собою.

Послѣ того, какъ крестьяне принуждены были покинуть свои поселки, на эти послѣдніе тотчасъ же забросились киргизы и все, что оставалось тамъ цѣлаго, было ими разграблено и

разрушено: въ сел. Бѣлопікетскомъ сожжена была одна улица, составляющая половину этого села, уничтоженъ молитвенный домъ и разграблено все, что крестьяне не успѣли вывезти, только незначительная часть жилыхъ и холодныхъ построекъ уцѣльна отъ разграбленія. Въ сел. Бистрорѣцкомъ сожжены дома священника, разграблены: молитвенный домъ со взломомъ шкафовъ и свѣчного ящика и фельдшерскій пунктъ: выбиты во всѣхъ жилыхъ зданіяхъ окна и двери и увезено все оставленное крестьянами имущество, но большихъ пожаровъ не было, сгорѣло лишь нѣсколько холодныхъ построекъ. Селеніе Ново-Александровское подверглось тому же погрому киргизъ, - молитвенный домъ разграбленъ и сожженъ, скна и двери въ жилыхъ помѣщеніяхъ выбиты, оставшееся имущество разграблено, а также вывезены изъ амбаровъ весь запасъ крестьянской муки и большая часть зернового хлѣба, но пожаровъ такъ же какъ и въ Бистрорѣцкомъ не было, сгорѣла только холодная постройка въ одномъ хозяйствѣ.

Крестьяне сел. Ірьевскаго были предупреждены о готовящемся на нихъ нападеніи киргизъ, мирно настроеннымъ киргизами, и потому свой поселокъ они оставили еще 7-го августа, т.е. за день до начала беспорядковъ; все, что можно было забрать во брачки, а также и свою скоть, они вывезли и отогнали въ сел. Ивановское, оставшееся же имущество, въ томъ числѣ большие сравнительно запасы зернового хлѣба и заготовленныя на зиму коры, были киргизами разграблены, при чёмъ киргизы заняли здесь заготовкой муки изъ крестьянской пшеницы и для этого пустили въ ходъ всю имѣвшуюся тамъ мельницу. Заготовленную муку они отправ-

вляли въ горы. По разграблению же всего, что было цѣнаго, постройки были преданы ими огню, отъ которого уцѣльла только половина поселка. Въ посльствіи часть скота крѣвцевъ сюда урана уже изъ сел. Ивановскаго.

Особенно же грубою разрушенію подверглись селенія Ново-Россійское и Орловское, изъ которыхъ первои уничтожено совсѣмъ, а во второмъ осталось не болѣе десяти дворовъ, пригодныхъ къ быстрому приспособленію подъ жилье; изъ имущества же и скота, за исключеніемъ лошадей и брачекъ, изъ которыхъ крестьяне выхали съ своими семействами, спасти имъ почти ничего не удалось. Молитвенные дома обоихъ поселковъ также уничтожены.

Кромѣ этихъ поселковъ 10-го августа киргизами была разграблена еще часть поселка Горно-Ключеваго. Поселокъ этотъ, вслѣдствіе недостатка воды, расположены по кичай, и вотъ самая дальняя часть его, состоящая изъ 37 дворовъ, расположенныхъ на ур. Ира-су, а подверглась нападенію киргизъ. Крестьяне, будучи боязливыми защищать свое имущество, принуждены были оставить свои жилища и перебѣгать въ оставшую часть поселка Горно-Ключевого, послѣ чего все ихъ имущество и было киргизами разграблено, жилыя же и хозяйственныя ихъ постройки остались цѣлыми. Волостная и сельская правления во всѣхъ перечисленныхъ поселкахъ также разграблены. Сгорѣли, свинья и домашняя птица, какъ-то: гуси, утки и куры почти вездѣ уцѣльли.

Сообщеніе съ Токмакскимъ участкомъ съ самаго начала киргизскихъ беспорядковъ для отдельныхъ лицъ было прервано и возстановилось только въ концѣ августа.

30 августа я выѣхалъ въ Токмакъ для обозрѣнія пострадавшихъ поселковъ совмѣстно съ находящимися тѣль Помощникомъ Пишпекскаго Уѣзднаго Бчаль-

ника и, узнавъ на пути, что въ станицѣ Самсоновской и сел. Михайловскомъ, гдѣ находились бѣженцы изъ поселковъ Быстроѣцкаго, Бѣлопикетскаго, Орловскаго и Ново-Россійскаго, ощущается острый и достатокъ въ муки, вслѣдствіе большого скопленія бѣженцевъ и малаго количества мельницъ, закупилъ въ Токмакѣ для удовлетворенія этой нужды триста пудовъ муки, 25 пудовъ сартовскихъ лепешекъ и нѣсколько пудовъ соли, въ которой также одумался, дѣ въ вынѣ ощущается едѣ недостатокъ; лепешки и 100 пудовъ муки съ необходимымъ количествомъ соли были направлены мною въ станицу Самсоновскую для Ново-Россійцевъ, а 200 пудовъ муки и остальная соль доставлены въ сел. Михайловское для Орловскихъ, Бѣлопикетскихъ, Быстроѣцкихъ и Пржевальскихъ бѣженцевъ.

Принимая, такимъ образомъ, мѣры къ обезпечению разоренного населенія хлѣбомъ, я въ то же время осмотрѣлъ на мѣстѣ и пострадавшіе поселки и, такъ какъ некоторые изъ нихъ, какъ напримѣръ, поселки Ново-Александровскій, Быстроѣцкій и часть Бѣлопикетскаго и половина Юрьевскаго, были еще пригодны для жилья, то я и распорядился, чтобы все крестьяне, у которыхъ жилиша уцѣльли, немедленно возвращались на свои мѣста и продолжали бы прерванную уборку хлѣба, сѣльцамъ оказывать денежную помощь на ремонтъ выбитыхъ оконъ и дверей.

Для обезпеченія же возвращающихся въ свои поселки крестьянъ охраной отъ возможнаго нападенія бродячихъ шаекъ киргизъ, по совѣтамъ въ Токмакѣ съ начальникомъ воинскаго отряда, рѣдено было поставить въ сел. Ново-Россійское 25 казаковъ и 15 солдатъ, въ Быстроѣцкое, Бѣлопикетское и Орловское по 10 солдатъ, въ Ново-Александровское 10

казаковъ и въ сел. Ірьевское 12 солдатъ.

Ночти всѣ крестьяне, у которыхъ хоть что нибудь изъ хозяйственныхъ построекъ уцѣльло, послѣ того, какъ имъ днѧ была воинская охрана и община скромя денежная помощь на поправку жилищъ, сухотно согласились возвратиться на свои мѣста а 2-го сентября крестьяне сел.

Бистрорѣцкаго и Бѣловикетскаго были уже въ своихъ поселкахъ, изъ Токмака мнозъ было вытребовано для поселковъ Бистрорѣцкой волости еще 200 пудовъ, такъ какъ въ первые два мельницы этихъ поселковъ не действовали; тамъ же въ этихъ поселкахъ 3-го сентября размѣстилась и большая часть Орловскихъ крестьянъ, остальные же Орловцы, у коихъ жалюда кѣльли, возвратились въ свой поселокъ. Ново-Александровскіе

переѣхали на свои мѣста 5 сентября, а Ірьевскіе 6-го а 7-го сентября, но на послѣднихъ же другоѣ же днѣ, т.е. 8 числа, было сдѣлано киргизами новое нападеніе, при чёмъ было убито изъ крестьянъ 6 человѣкъ и пропало безвѣстно 2 человѣка. Крестьяне вынуждены были

снова покинуть свой поселокъ и размѣститься частью въ сел. Ивановскомъ и частью въ сел.

Лебединскомъ и только, по видочь имъ Воинскимъ начальникомъ виноватъ и по снабженіи ихъ достаточнаго отряда солдатъ, часть ихъ до 70 семей снова вернулась въ свой поселокъ.

Крестьяне же сел. Ново-Россійскаго, въ виду полнаго разрушенія ихъ поселка, съ разрѣшеніемъ властей вскородія были размѣщены по землякамъ бунтующимъ киргизъ Сарыбагашевской, Ташаевской и Памсинской волостей. Всѣль наиболѣе пострадавшихъ крестьянъ, въ главномъ об разомъ, семьями моилизованныхъ, кой возврати-

лись въ сноу поселки, или устроившимся, согласно давнимъ имъ указаниямъ, съ разрешенія Помощника Начальника Переселенческаго Управления. Татищева, подъ руководствомъ Инструктора Стояренко была организована помад рабочими руками, подводами, рабочими лошадьми, изъ числа отбитыхъ у мятежниковъ и жертвами машинами и, кроме того, иной всыпь иль были выданы ссуды по 30 рублей, въ порядке 57 ст. Прав. о Переселеніи.

Тѣхъ же крестьянъ, главнымъ образомъ, солдатокъ, у которыхъ жилища были разрушены и которые селились по каргизскимъ зимовкамъ неожиданно, пришлось разместить часть въ сел. Токмакъ и часть въ сел. Ивановскомъ, гдѣ въ первое время также раздавалась вужившимся мука, откуда послѣдовательно они переведены въ сел. Лебединское, гдѣ и оказывается предыдущая погодь до сего времени, путемъ организации питательного пункта.

Въ настоящее время такихъ нуждающихся въ жилищахъ насчитывается до 220 семействъ, изъ которыхъ 160 семействъ довольствуются на питательныхъ пунктахъ мукою, керосиномъ, чаемъ, топливомъ и горячей пищей, оставляемая же 40 семействъ, какъ имѣющія трудоспособныхъ членовъ, пользуются только деревянными квартирами.

Во вмѣхъ поименованныхъ видахъ поселкахъ крестьяне, потерявшихъ все свое имущество, насчитывается 472 семьи, у которыхъ имеется 303 работоспособныхъ мужчинъ и 754 работоспособныхъ женщинъ; пострадавшихъ меньше - 387 семействъ, у коихъ работники мужчинъ 318 и женщины - 593 человека. Потери ладьми и материалами убитки, по донесенію сельскихъ старостъ

и волостныхъ старшинъ, въ этихъ поселкахъ опредѣляется слѣдующими цифрами: въ сел. Щрьевскомъ убито 7 человѣкъ, пропало безъ вѣсти 2, материальные убытки 402.386 руб.; въ сел. Быстроѣцкомъ убито 7 человѣкъ, пропавшихъ безъ вѣсти нѣть, убытокъ на 89.000 руб.; въ сел. Орловскомъ убито 6 человѣкъ, пропало безъ вѣсти о человѣкѣ, убытокъ на 352.087 р.; въ сел. Ново-Россійскомъ убито 11 человѣкъ, пропало безъ вѣсти 9 человѣкъ, убытокъ на 885.579 р.; въ Ново-Александровскомъ убито 2 и пропало безъ вѣсти 2 человѣка, убытокъ на 158.960 р.; въ Бѣлоникетскомъ убитыхъ и пропавшихъ безъ вѣсти нѣть, материальный убытокъ исчисляется въ суммѣ 75067 руб. и въ Горно-Ключевомъ убито 2 и пропало безъ вѣсти 2 человѣка, убытокъ причинено на 65.645 руб.

Цифры о потерянныхъ лѣдяхъ, какъ приведены черезъ Пищекскаго Уѣздаваго начальника, слѣдуя считать вѣрными, что же касается размѣровъ повсеподобныхъ крестьянскихъ убытоковъ, то таковые ими сильно преувеличены.

Въ Баринскомъ подрайонѣ, Пржевальскаго уѣзда, пострадали селенія Столипино, Вачино, Бѣлоцарское, Гитовка и З. хутора изъ мѣстности "Торузъ-Торая", изъ жителей коихъ погибло 57 человѣкъ. Жѣнцы сел. Столипино размѣщены по селеніямъ Пригорному, Кастекскому и Казанско-Богородскому, Вѣренскаго уѣзда, а сел. Вачино упалили въ лодкахъ по озеру Иссыкъ-Куль въ гор. Пржевальскъ.

Совѣтниками Баринскимъ подрайономъ Величко

мятеж киргизъ слѣдующее: "сел. Бѣлоцер-  
ское /на джумгель/ вырѣзано киргизами. Изъ  
поселка осталось до 30 женщинъ, вернувших-  
ся изъ плены и трое крестьянъ.  
Всё уничтожено.

На джумгель погибъ съ семьей Гидротех-  
никъ Лахтинъ. Крестьяне сел. Бачино ушли  
на лодкахъ въ Пржевальскъ.

Селеніе сожжено. Уничтожены бачинскій  
остановочный - предводительский пунктъ и ап-  
тека, сожжая при немъ. Изъ крестьянъ  
погибла одна семья, не желавшая покинуть  
селеніе. Погибло двое крестьянъ сопрово-  
ждавшихъ почту.

Столыпинские крестьяне ушли въ Вѣрен-  
скій уѣздъ. Несколько семей погибло на  
полѣ близъ поселка. Молитвенные дома, шко-  
ла, "притовые" дома сожжены, Цельдтерскій  
пунктъ разграбленъ.

Весь хлѣбъ и сѣно уничтожено огнемъ.  
Сожжено селеніе Титовка, жители уѣхали,  
вѣдя въ селеніе Атайку,

въ Атайку пострадало 2 дома на краю  
селенія. Разграблено въ Торузъ-Торазу 3 хуто-  
ра.

въ сел. Сухотиновскомъ убито 2 крестья-  
нина и староста. Поселокъ цѣль. Мостъ, вы-  
строенный на Бочкорской долинѣ черезъ рѣ-  
ку Конкоръ сожженъ. Мостъ черезъ Джуванъ-  
Арыкъ цѣль. Уничтожены мостъ, выстроенный  
черезъ рѣку Атбашь. Переселенческимъ упра-  
влениемъ.

Хлѣбъ крестьянами убраны. Брошенные хлѣ-  
ба убираемы киргизами Онь-Арчилской и

Андижанской волости близъ Барна погибаютъ. Овьи усе выспались.

Въ Кочкорской долинѣ киргизами, жившими тамъ послѣ ухода русскихъ цѣлий мѣсяцъ покойно, хлѣбъ весь убраны и честью обмочены. Возвращать въ столицу въ настоящее время крестьянъ нежедательно, такъ какъ уѣхавшій у киргизъ хлѣбъ свояется вскакими. На бричекъ, ни сельско-хозяйственныхъ орудій крестьяне по близости селенія везутъ въ селеніе не издуть. Крестьянскія избы чистые сожгены, честь разломаны /унесены двери, пѣни/.

Киргизы удалились въ настоящее время къ перевалу Азасъ и держатся честью въ предѣлахъ китайской имперіи, честью Россіи. Большая группа киргизъ сконцентровалась на Джумгалѣ, чрезъ который проходитъ отрядъ Боброва, признавъ всѣхъ киргизъ чути ли не за мирныхъ. Шайки оперируютъ и начинъ близъ столицы, где рвутъ телеграфъ и портятъ дорогу.

Джумгальскую группу считаютъ угрожающей для поселка Сухистинскии и Атаки и оставленія въ этихъ поселкахъ, въ особенности въ Атакѣ, небольшихъ отрядовъ считаютъ необходимымъ.

Кромѣ того, необходимо выдать крестьянамъ Атаки винтовки числомъ до 15. Винтовки можно выдать изъ парижского укрытия, где имеется комплектъ для населенія".

Въ Пржевальскомъ подраздѣльяхъ погибли совершило селенія: Саурно-Сольбауи вское, Кольцовка, Головки, Барскаунъ, Тархани, Курское, Долинка, Орто-Долоното, Каменка, Ново-Сансоновское и кутора Башаринские, Тригорьевские и Парфеново; селенія Липинское, Богатырское, Михайловское,

Бобриково, Горка, Радольное, Отрадное, Светлая  
Поляна, Иваницкое, Высокое, Березовые хутора,  
Лизогубовка, Соколовское и Валериановское разгра-  
блины и часть Бижена; жители погибших селе-  
ній частью перебиты, частью взяты въ пленъ,  
спаслось же немногого женщинъ и дѣтей, изъ оставлен-  
ныхъ же селеній, разграбленныхъ киргизами, спас-  
лось сравнительно больше жителей; по общему же  
подсчету мертвъ, погибшихъ отъ настежа киргизъ,  
а также бывъ юсти пропавшихъ насчитывается 1342  
мужчинъ, 1300 женщинъ и сожжено 964 дома. Изъ  
съсвихся сюда много изуродованныхъ и изувѣчен-  
ныхъ киргизовъ.

О восстание киргизъ въ Пржевальскомъ подрайонѣ  
Завднважії Пржевальскими подраздѣлами Шебалинъ  
девось слѣдуетъ: "восстание киргизъ въ Прже-  
вальскомъ уѣздѣ началось въ отдаленныхъ отъ го-  
родъ селеніяхъ 6 - 7-го августа. въ городѣ - съ  
полудня 10 августа. Телеграфное сообщеніе съ  
Пишпекомъ было прервано 9 августа.

11 августа селенія были отрезаны отъ города  
киргизами. Въ городѣ же не имѣлось военной силы,  
почему дать какую-либо помошь въ селенія не  
представляло съ возможніемъ и судьба селеній не-  
сколько дней была неизвестна.

11 августа утромъ часовъ въ 10 въ городѣ  
появились забитые и ограбленные крестьяне селе-  
нія Иваницкаго. Тогда я предложилъ Уѣздному начальнику  
согласно со мной выѣхать по направле-  
нію къ селенію Иваницкому. Получаю отвѣтъ:  
"Вѣзжайтъ" я собралъ членовъ 10 опійныхъ страж-  
никовъ /вооруженныхъ частью револьверами системы  
"Нагана"/ и частью только шашками/ и выѣхалъ по  
дорогѣ къ Иваницкому; по пути ко мнѣ присоеди-

нилось три солдата с винтовками.

Сейчас же по выездѣ изъ города /меньше чѣмъ на полтора саж./ я встрѣтилъ ограбленныхъ и избитыхъ дунганами сел. Маріинскаго крестьянъ. Лошади у крестьянъ были отобраны дунганами. На скаку было убить выстрѣломъ одинъ изъ грабителей. Въ селеніи Чельпакъ было застигнуто другое изъ крестьянской лошади и тоже убить. Мы продолжали путь къ селенію Маріинскому. При мы имѣлся дунганинъ-переводчикъ. Увидя творѣ, а, такъ называемѣ, "Зарѣнной дорогѣ", мы свернули къ нему. Это оказались семьи дунганъ, идущихъ и бѣдущихъ въ селеніе Маріинское.

Въ виду того, что Уѣздной начальникъ увѣрялъ меня въ полноѣ职责ности дунганъ /наказуя въ ночь я самъ видѣлъ изъ дома Уѣзда начальника карауль изъ дунганъ и сары-каликовъ/, я успокоилъ плачущихъ женщинъ и двинулъся къ селенію Маріинскому.

Какъ доехалъ къ деревне мы остановились при видѣ съдущей картины: дунганско ченоюкъ 350 - 400 выступили въ село /всѣ изъ лошади/ и выкинули красные флаги. И, продолжая къ нимъ путь, послѣ дунганина-переводчика узнать, чѣмъ дѣло. Тотъ вернулся черезъ вѣсколько минутъ и заявилъ отъ имени дунганъ, что они просятъ у насъ помочи противъ киргизъ и китайцевъ, которые рѣжутъ ихъ семьи по другую сторону села. Въ это время было видно по дорогѣ къ селенію Иванцкому, какъ всадники туземцы мчались по дорогѣ къ городу и убивали бѣдущихъ крестьянъ.

И послѣ переводчика къ дунганамъ /сами же мы медленно проѣзжали передъ "бронтомъ" дунганъ, выби-

ряясь съ полей на колесную дорогу/ со словами:  
"Пусть они едут въ село, мы поможемъ имъ съ  
этой стороны".

Только что мы выехали на колесную дорогу, са-  
женяютъ въ 50 отъ переднихъ рядовъ дунганъ, какъ  
только ихъ съ гикомъ и выстрелами бросились за-  
нечь.

Дать отпоръ группѣ людей нѣсколькою сотнями  
не представлялось возможнаго и мы, давши залпъ  
назадъ /въ воздухъ, боясь ранить своихъ/, покочалис-  
къ городу. По дорогѣ были ранены лошади стражни-  
ка проводника, который упалъ и погибъ отъ остра-  
го оружія. /Групъ его былъ подобранъ въ тотъ  
же день/

По дорогѣ иной былъ пастыгнутъ дунганскій во-  
лостной управлятель караду съ нѣсколькоими провожа-  
щими. эти люди были доставлены въ квазары и сда-  
ны уѣздному начальнику.

Въ вечеру 11 августа былъ посланъ въ направле-  
ніи селенія Маринского небольшой отрядъ солдатъ,  
которыѣ имѣли стычку въ ини селенія.

12 августа въ часъ выступилъ небольшой отрядъ  
/18 человѣкъ/ подъ командой Оренбургскаго урядника  
Д.А. Сечинникова /крупнаго скотовода Оренбургской  
области/. Задачей отряда была выручка персонала сельско-  
хозяйственной школы съ семьями и собравшихся тамъ кресть-  
янъ селенія Высокаго и Березовихъ хуторовъ. Я присоедини-  
лся къ его отряду. Отрядъ этотъ былъ хорошо дисципли-  
нированъ и прошелъ въ свое селеніе Маринское. Поджегъ  
въ 4 мѣстахъ поселокъ, но подъ эгидой большого коли-  
чества дунганъ и киргизъ отрядъ медленно отступалъ къ  
городу.

Впослѣдствіи оказалось, что населеніе сельско-хозяй-  
ственной школы было перебито въ 8-9 часовъ утра этого  
дня. Зданіе сожжено до тла, изогрѣ погибли въ огнѣ.

Мужское население все было убито. Женщины частью убиты  
частью уведены въ плѣнь.

Тяжелое время переживалъ городъ до прихода отряда съ  
Каркари. Почти всѣ дома были покинуты русскими и татарскимъ  
населеніемъ. Всѣ, старий и малый, перешли въ казармы. Го-  
родъ былъ оставленъ на произволъ судьбы. Скучанность въ  
казармахъ получилась ужасающая.

Коснувшись вопроса о причинахъ, вызвавшихъ восстание.  
Фактъ колонизации края русскимъ элементомъ, конечно, оста-  
вилъ у киргизъ осадокъ недовольства. Но все это постепен-  
но сгладилось особенно въ Пржевальскомъ уѣздѣ, гдѣ за по-  
следніе годы изъятія киргизскихъ земель не было.

Съ возникновеніемъ войны вопросъ осложнился.

Всякаго рода пожертвованія - деньгами, юртами, попо-  
нами - ударили киргизъ съ материальной стороны. Чувстви-  
тельно было увеличеніе кибиточной подати вдвое.

Иваны / кстати сказать, этотъ вредный элементъ имѣть  
среди киргизъ Пржевальского уѣзда огромное влияніе / соб-  
рали, вероятно, больше чмъ вдвое.

Наконецъ, является Указъ о реквизиціи труда киргизъ  
и мобилизациіи лошадей.

Постепенно, копившееся недовольство вылилось наружу .  
Правда, киргизские представители давали "общественные  
приговоры" и общали изъ словахъ о полной готовности, но  
все это было обманъ, была восточная политика.

Оказалось, что мятежъ готовился не только изнутри но  
и извнѣ. Ильинъ/ напримѣръ крестьяне селенія Кольцовскаго  
семени Меньшихъ и друг., пробывшіе въ плѣну у киргизъ  
по мѣсяцу и больше/, слышали отъ многихъ киргизъ, въ томъ  
числѣ отъ воспитанниковъ Зѣрненской учительской семина-  
ріи и питомцевъ Пржевальского интерната рассказы о томъ, какъ предста-  
вители не только рода Басдэва, но и волостей Тонской, Улзхольской и  
друг. были въ Турции, гдѣ получили деньги, оружіе и обѣщаніе устро-  
ить въ Туркестанѣ особое киргизско-сортавское царство.

Условіемъ составилось - уничтоженіе русскихъ.

Пропаганда турко-нѣмецкая несомнѣнно имѣла мѣсто во  
всемъ Туркестанѣ

Несколько несвятимъ является участіе въ мя-  
тежъ дунганъ Маріинской волости.

Часть изъ лагеря дунганъ явилась въ Прже-  
вальскъ, видимо. Упорнымъ трудомъ въ умѣлой экспло-  
атации труда киргизъ, почти каждый дунганинъ  
составлялъ себѣ хорошее состояніе.

По разсказамъ купцовъ-татаръ, наиболѣе бѣдны  
дунганинъ имѣли состояніе не менѣе, какъ на 8  
и на 10 тысячъ рублей.

Надо подчеркнуть, что дунгане не вѣрили въ силу  
русскихъ и привыкли изъ-за страха къ болѣе силь-  
ной, но ихъ мнѣнію, стороны — киргизамъ.

Въ ночь съ 10 на 11 августа въ квартиру  
Уѣзднаго начальника стояла стремя въ 10 сарть-  
кальниковъ и 10 дунганъ.

Утромъ 11-го въ вадъль у селенія Маріинскаго,  
во главѣ возставшихъ дунганъ, Зарр Мачебу, ко-  
торый ночью стоялъ на стремѣ у Уѣзднаго Началь-  
ника.

Было ли русскимъ известно, что киргизы хо-  
тятъ учинить мятежъ.

Да, оно известно.

3 августа же изъ явились представители кресть-  
янъ селенія Кольцовскаго, Барскуна и Гоголевскаго.  
Они заявили, что киргизы вадаутся и затѣваютъ  
что то злодное проѣзжъ русскихъ. Въ Кольцов-  
кѣ, въ полѣ, недалеко отъ села было убитъ /зад-  
шено/ крестьянинъ Атаманенко.

6 августа вечеромъ уѣздной начальникъ, Пол-  
ковникъ Ивановъ, встрѣтивъ Меня сказывъ: "Правда  
ли, что вы имѣете свѣдѣнія, что 10 августа кир-  
гизы хотятъ учинить рѣзню. я отвѣтилъ, что обѣ  
этоты слышалъ, но только отъ крестьянокъ и не  
особенно вѣро эти слухи, хотя вахожу необ-

ходимымъ дать охрану отдаленнымъ поселкамъ. Тогда же выразилъ сожалѣніе, что не имѣю право поставить въ извѣстность свое начальство о тревогѣ въ селенія, такъ какъ у меня нѣтъ определенныхъ данныхъ, а имѣются только слухи.

Подковникъ Ивановъ успокоилъ меня настолько, что 9 августа утромъ я отправилъ свое семейство на дачу, на озеро.

10 августа въ 7½ - 8 часовъ утра Полковникъ Ивановъ пріѣхалъ ко мнѣ и первые ого слова были: "Дѣло скверно: Озановка и друг. села осаждены"...

Въ 2 часа дня была вывезена съ озера моя семья и 23 человѣка сиротъ нашего пріюта. Всѣ дачники выѣхали тогда же.

Въ 3 часа началось "случайное" избіеніе русскихъ по дорогамъ. Жбітель въ этотъ день не наблюдалось.

Въ городѣ, на базарѣ, сигналомъ послужилъ свистокъ промчавшегося пары въ экипажѣ. Киргизы, какъ горохъ, рассыпались изъ пріемочнаго, кассового помѣщенія, спѣшной организаций и съ базарной площади. Городъ замеръ и къ вечеру, какъ я уже говорилъ въ началѣ, населеніе двинулось въ казармы.

Киргизы немнѣнно учили моментъ: лучшія силы русскихъ взяты на воѣну, у оставшагося населенія оружія нѣтъ, остались старикъ и женщины.

Безуміе все затѣи восстания учтили немногіе, напримѣръ, кадры, менѣе Тургеневской волости /его аулъ № 9, какъ установлено фактами, не выступалъ въ массѣ активно/.

Масса довѣрилась и присоединилась къ своимъ братьямъ, соблазнившись обѣданіемъ на выдачу обѣльгъ, отнятыхъ у русскихъ, въ большемъ всего

изъ-за страха передъ силой и вліяніемъ ман-  
іовъ.

Чего достигла киргизы.

1. Уничтожили многіе, особенно старожильче-  
скіе поселки, совершило.

2. Убили много русскаго народу.

3. Увели почти весь скотъ.

4. Разорили уѣздъ такъ, что едва ли онъ  
поправится въ теченіе 8 - 10 лѣтъ.

Колонизацію Иссакъ-Аульской долины надо начинать  
снова.

Правда, повального бѣгства не было. До сихъ  
поръ ушло только 10 семействъ и то исключительно  
только солдатки, у которыхъ буквально ни-  
чего не осталось: дома сожжены, скотъ угнанъ  
киргизами, дѣти убиты или взяты въ пленъ.

Пріпкій элементъ сидѣть, но не спокойно.  
Киргизъ близко и иногда производятъ убийства  
крестьянъ, выедиша изъ уборку хлѣба въ пред-  
горьяхъ /такъ 5-го октября было убито 4  
крестьянами селенія Граф-Шаленскаго - Джергесъ  
старожильческое/".

Въ Джаркентскомъ подрайонѣ разорены селе-  
нія: Спицевское, Таврическое, Владиславское,  
Красноярское, Ново-Афонское, Ново-Кіевское и Мѣ-  
манское въ участки Чулакъ и Медеть; изъ числа  
жителей этихъ селеній убито 11, изранено 6  
и пропало безъ вести 23. Бѣженцы сел. Мѣман-  
ского размѣщены въ выселкахъ Чубакинскомъ, Крас-  
ноярскаго - въ сел. Богословскомъ и ст. Голубев-  
скаго, Владиславскаго - въ сел. Петропавловскомъ,  
Таврическаго - въ гор. Джаркентъ, Ново-Кіевскаго -  
въ ст. Голубевской и сел. Петропавловскомъ, уч.  
Чулакъ - въ ст. Подгорненской, Спицевскаго и Ново-

Афонского - въ ст. Джаданашской.

Съ востокомъ киргизъ въ Джеркентскомъ подрайонѣ зевъднѣющій Джеркентскими подрайонами Шавровъ донесъ ситуацию:

"Вся южная часть подрайона до Подгорного по тракту до горъ Кетменского хребта и Куулукътаяу охвачена мощнымъ мятежемъ кара-киргизъ Пржевальского уезда, киргизъ рода Абсанъ, Джеркентского уезда, и киргизъ, выселенныхъ съ урочища Асовоъ Биринского уезда.

Въ этомъ районѣ разорены селенія Спицевское, Ново-Любанско, Таврическое, уч. Чудакъ, пасъки, пильники и вообще все, кто не можетъ оказать то или иное сопротивленіе.

Характеръ мятежа имѣетъ видъ грабежа. нападаютъ. При сопротивленіи быть мужчины и женщины, въ иныхъ издѣваются, насилуютъ женщинъ, заставляютъ избивать ноги, руки, пытать. Есть случаи, когда ства лошади и скакавія въ огнь избь.

Надругиваются надъ нѣль, все имущество вычѣть, скотъ угонять, сено, хлѣбъ въ скирдохѣ, избу дворъ зажигаютъ и спѣдано уходить дальше".

Понесенные жителями разоренныхъ селеній материальное убытки точно пока еще не определены, для определения же ихъ, согласно приказу военнаго Губернатора Семиреченской области отъ 12 сентября сего года за № 537, учреждаются особня участковые комиссии въ составѣ: представителя администрации въ лицѣ участкового Простава, или Помощника Заднего начальника, или самого Уездного начальника, местнаго мирового судьи /по назначению Предсѣдателя Биринского окружного Суда/, местнаго представителя переселенческое организаций, настоятеля церкви /съ благословеніемъ патриархии/, одного изъ членовъ /по соглашению

съ Инспекторомъ Народныхъ училищъ, въ городахъ  
и съ трехъ уполномоченныхъ отъ городского общества  
а въ селеніяхъ трехъ вышнихъ отъ сельскихъ  
обществъ. Въ городахъ, въ гдѣ возможно и въ  
уѣздахъ въ комиссіяхъ должны принимать участіе  
и г.г. Порядные инспекторы.

Во время воиненія туземцевъ - въ самомъ начальствѣ  
его - изъ чиновъ переселенческой организаціи убито  
три топографа: Кристаловичъ, Долгушинъ и Адековъ,  
многіе же изъ оставшихъ на работахъ чиновъ организаціи  
пострадали материально. Фактическій контролеръ Кирьевъ  
и дорожный Инженеръ Чугаченковъ, во время слѣдованія  
по дѣламъ службы, дорогой были взяты въ пленъ, сильно  
избиты / особенно Кирьевъ / и затѣмъ до пытки ограб-  
лены и отпущені. По восьмь признакамъ убитъ Гидротех-  
никъ Вахиревъ, оставшій на работахъ въ Наринскомъ краѣ.  
Кромѣ того, были взяты въ пленъ и спаслись топографъ  
Боровской съ женой, Самодѣтовъ, почвовѣдъ Быменко  
и гидротехникъ Розниченко - всѣ ограблены.

Изъ чиновъ Управленія Государственныхъ Имуществъ  
убиты: Джаркеатскаго Лѣсничества - Лѣсной Кондукторъ  
Тепловъ, объездчики: Андрей Колесниченко и Александръ  
Ушаковъ и пропали безъ вѣсти: Науменко, Садовниковъ  
Васильевъ, Рубцовъ, Гунько и лѣсники: Темирбулатовъ,  
Кривой и Футиковъ.

Копальскаго Лѣсничества - убитъ объездчикъ Евгень  
Мартемьяновичъ Бутинъ .

Пишпекскаго Лѣсничества - пропали безъ вѣсти: Лѣс-  
ной Кондукторъ Пономаревъ съ женой и изъ стражи Нико-  
лай Поповъ съ женой и ребёнкомъ, армянинъ Казаръ Мар-  
тиросовъ и Филиппъ Чузановъ и объездчикъ Максимъ Роза-  
новъ съ женой и четырьмя дѣтьми и убитъ младшій объезд-  
чикъ Алексѣй Чернецкій .

Изъ чиновъ Статистическихъ отрядовъ, работавшихъ  
по ВСЕРОССІЙСКОЙ сельскохозяйственной переписи, ста-  
тистики Африкоянцъ и Макогоновъ пропали безъ вѣсти.

Пржевальская сельско-хозяйственная школа совсѣмъ уничтожена, при чёмъ убиты: Управляющий школой Псамопѣвцевъ съ сыномъ учителя Лагдзинъ и Яхонтовъ техникъ по пчеловодству Ивановъ, экономъ Дворниковъ и 4 ученика школы; взята въ пленъ: жена и дѣти Лагдина и 3 учениковъ, остальные ученики изранены. Въ Зиренскомъ уѣздѣ немедленно было откомандировано Завѣдывающій Зиренскаго подрайономъ Соколовъ, снабженъ соответствующими суммами для оказанія врачебно-продовольственной помощи пострадавшимъ, а также для вывода въ Зиренскій уѣздъ и устройства потерпѣвшихъ крестьянъ послѣдка Царинского подрайона Столиново и Нипекскаго Бово-Россійскаго. Всѣдѣ за нихъ командированы были для подачи врачебной помощи вновь приглашеная женщина-врачъ Васильева-Игнатовичъ въ районѣ сел. Аязинско-Богородскаго и сел. Каю-Булака, гдѣ ея она оказана врачебная и питательная помощь. По Нипекскому уѣзду действовали Завѣдывающій подрайономъ Романовъ, по Джаркентскому Завѣдывающій подрайономъ Шевырьевъ и по Пржевальскому Завѣдывающій подрайономъ Шебыльинъ. Бѣженцы Пржевальского и Джаркентскаго уѣзовъ первоначально устроены были въ городкѣ Пржевальскъ, Джаркентѣ и селеніяхъ Тенгисличенскомъ и Преображенскомъ //Гапъ/, гдѣ имъ и она оказана врачебно-продовольственная помощь.

Для связи помощи пострадавшимъ въ селеніяхъ юго-западъ Джаркентскаго уѣзда съ Пржевальскимъ, въ виду от遥远ности ихъ бунтовщиками-киргизами отъ гор. Джаркента въ г. Пржевальска, куда не могли проникнуть ни Завѣдывающій Пржевальскимъ подрайономъ, ни Завѣдывающій Джаркентскимъ под-

райономъ, выехалъ я лично вмѣсть съ Старшимъ Завѣдывающимъ техническою частью Можкинымъ. Удѣлъ оказалася нами помочь пострадавшимъ жителямъ разоренныхъ поселковъ денежная и по организаціи уборки хлѣбовъ и зернъ отсюда выведеніе подобрання, освободившіяся изъ киргизскаго пльна женщины и дѣти въ сел. Преображенское и гор. Пржевальскъ. Женщины возвратились въ семьи а 16 дѣтей помѣстили въ Пржевальскій прѣстъ. Кромѣ врачебно-продовольственной помощи всѣмъ пострадавшимъ на первыхъ порахъ ихъ бѣдствія мною было разрѣшено всѣмъ Завѣдывающимъ подраздѣлами выдавать по 50 р. на семью пріимѣрительно къ ст. 57 Правилъ Переселен. и о послѣдующемъ донесено въ Министерство. Вскорѣ Министръ Землѣдѣлія уведомилъ г. Военнаго Губернатора объ утвержденіи этихъ выдачъ телеграммой слѣдующаго содержанія:

"Прошу Васъ предложить Завѣдывающему районъ немедленно выдать по пятидесяти рублей дополнительной ссуды иль параграда 12 смысла порядкъ статьи 57 переселенія всѣмъ пострадавшимъ отъ киргизскихъ беспорядковъ семьямъ переселенцевъ занятая съ обращеніемъ въ случаяхъ крайней нужды означенно" ссуды въ пособіе.

Графъ Бобринскій".

Не считая достаточными эти мѣры кромѣ того я возбудилъ тогда же телеграфное ходатайство передъ Петроградомъ о переводѣ пострадавшихъ въ положеніе бѣженцевъ и установлениія бѣженскаго пайка на общемъ основаніи съ россійскими бѣженцами, вынужденными изъ мѣстъ, занятыхъ непріятелемъ, но въ виду еще не послѣдовавшаго разрѣшенія въ настоящее время возобновляю свою

62

просьбу. Кроме того, ознакомившись во время поездки по Пржевальскому уезду съ тѣмъ обстоятельствомъ, что пострадавшіе старожилы, бывшіе переселенцы давнихъ лѣтъ, крайне нуждаются /за отсутствіемъ Губ. Зем. кредита/, телеграммою въ Петроградъ просилъ министерство изъ Пржевальска также разрешить выдачу ссудъ и этою категоріи. На это Товарищъ министра сообщилъ слѣдующей телеграммою: 13. "Выдача ссудъ разореннымъ киргизами переселенцамъ, выдворившимся болѣе десяти лѣтъ, разрѣшается условіемъ возврата ссудъ теченіе пяти лѣтъ, начиная первого января восемнадцатаго года запятая всѣ безъ исключенія ходатайства подлежать обсужденію общаго присутствія копіи постановленій кѣого представляются министерству для свѣдѣнія точка осуда, выданнымъ разореннымъ надлежитъ вести учѣтъ, указаніемъ особы бывшихъ переселенца. Бевровъ. 2901".

Въ настоящее время, въ виду перевода въ мое распоряженіе 150.000 рублей на этотъ предметъ, нуждающіеся удовлетворяются, всего же пока выдано 82.050 рублей, на продовольствіе же пострадавшихъ израсходовано 11.500 рублей.

Въ дополненіе всего этого возбуждена просьба передъ Министерствомъ такого содержанія:

"Пострадавшихъ мятежа киргизъ необходимо перевести положеніе бѣженцевъ установлениемъ паека общемъ основаниемъ до новаго урожая всего около 18.000 душъ обоего пола, прому ассигновать соотвѣтствующую сумму", пока отвѣта нѣть.

Помимо всего этого сдѣлано распоряженіе о выдачѣ пострадавшимъ отъ киргизъ бесплатнаго лѣса по правиламъ переселенія. Въ дѣлахъ выясненія размѣровъ убытковъ потерпѣвшихъ отъ мятежа мной орга-

низовано четыре статистических отряда - одинъ для Пишпекского уѣзда, второй для Джаркентскаго, дѣвъ для Пржевальскаго уѣзда. Въ начальственіи организаціи этого дѣла расходы были произведены изъ наличности района подъ личную мою ответственность, въ настоящее время получено разрешеніе отъ Министерства произвести расходы на этотъ предметъ въ размѣръ 8.100 рублей.

Нѣкоторые отряды уже выѣхали на мѣсто работы. Данныя ихъ обследованія въ обработанномъ видѣ послужатъ для определенія размѣровъ убытковъ. Особные Уѣздныя Комиссіи, образованные на мѣстахъ г. военнымъ Губернаторомъ.

Что касается уборки хлѣбовъ, то относительное своевременного обезспеченія имъ пострадавшаго населенія принятъ всѣ возможныя къ тому мѣры. Фактически же это осуществляется Завѣдывающими подраionами въ соответствии съ уѣздной администрацией черезъ инструкторовъ - въ Пишпекскомъ подрайонѣ черезъ инструктора Столяренко, въ Пржевальскомъ черезъ инструктора Карапашъ, въ Джаркентскомъ силами мирныхъ туземцевъ и крестьянъ-переселенцевъ съ помощью 2 машинъ; въ Вѣрневскомъ, по сообщенію Завѣдывающаго подрайономъ, хлѣба убрани, за неногимъ исключеніемъ. Въ Вѣрневскомъ уѣздѣ также оказана помощь переселенческой организаціей казачьему населенію, а именно: ст.ст. Софійской и Надеждинской, такъ какъ казаки этихъ станицъ, за призываю ихъ въ отряды для подавленія киргизъ, рисковали остаться безъ хлѣба. Уборку хлѣба въ указанныхъ станицахъ производилъ машинами инструкторовъ Ивановъ.

Относительно уборки хлѣба въ Пишпекскомъ уѣзде, Пишпекскій подрайонъ донесъ по телеграфу

следующее: "861 и 868. дано крестьянамъ 500 лошадей наято 33 подводы работать двѣ казенныя лебогрѣки надо 4 молотилки Ново-Россійскаго хлѣба много оставаться необразнымъ нѣтъ охраны Ново-Россійца устроены хлѣбомъ запасутся руководить Столяренко уборкой киргизского хлѣба руководить Уѣздныи начальникъ не выдано непострадавшія мѣста и Курдайское плато 1005<sup>4</sup>, хлѣба тамъ убраны уборку тормозить отказъ въ охранѣ убрать киргизскія хлѣба надо поручить инст. укторамъ давъ на начало десять тысячъ рублей".

Относительно же уборки хлѣба въ Пржевальскомъ уѣзде, Пржевальскій подрайонный донесъ: "868. Въ виду частыхъ появленій мелкихъ шаекъ киргизъ близи селенія уборка хлѣбовъ идетъ медленно. Нѣкоторые крестьяне находятся первѣтельности относительно дальнѣшаго пребыванія уѣзда точка Часть киргизского хлѣба убрана близи города уѣзду русскими хлѣбъ убранъ на половину точка Больше успѣшной уборки необходимы лошади рабочія руки точка Надежда получения того и другого при данномъ положеніи нѣть точка."

Ближайшая работа на мѣстахъ по оказанию помои пострадавшимъ отъ мятежа киргизъ должна выразиться по окончательному размѣщенію у кого нѣть жилищъ на зиму по квартирамъ, обеспечениемъ пищеи, теплой одеждой и возможностью весною сдѣлать запаски и засѣви новыхъ хлѣбовъ.

Все это, полагаю, возможно будетъ выполнить если пострадавшіе будутъ переведены, согласно возбужденному мною ходатайству, на положеніе бѣженцевъ.

Когда ассоциируется на это дѣло соответствующій кредитъ, то на него возможно будетъ осудить указанное по примѣру многихъ другихъ Рос-

сійскихъ и Сибирскихъ губерній, где имѣетъ  
сѧ бѣженцы. Въ видѣхъ этого необходимо ор-  
ганизовать на мѣстахъ уѣздные бѣженскіе  
Комитеты, съ Губернскимъ Главнымъ Комитетомъ  
въ гор. Бѣрномъ, въ распоряженіе которыхъ  
и надлежитъ ассигновать соответствующіе кре-  
диты по требованіямъ на отдѣльные виды  
указанныхъ довольствій.

Если бѣженское положеніе осуществится, то  
въ связи съ организаціей трудовой помощи -  
зиму пострадавшее населеніе просуществуетъ  
сносно, а раннеѣ весной необходимо озабо-  
титься о снабженіи его всѣмъ тѣмъ, что  
дастъ возможность произвести весенній посѣвъ.  
Если къ тому времени предполагаемая выдача  
за понесенные убытки осуществляется, то насе-  
леніе будетъ имѣть возможность приобрести  
вновь потерянное, вопросъ здѣсь только  
является - будутъ ли на мѣстахъ тѣ предме-  
ты, которые нужны населенію, напримѣръ:  
сельско-хозяйственные орудія, посѣвной мате-  
ріалъ, рабочій скотъ, а также и достаточ-  
ное количество рабочихъ рукъ за отсутствіе  
киргизского труда и многихъ взятыхъ на во-  
ну работниковъ. Посылаемое вновь соорганиза-  
ваніе статистические отряды совмѣстно съ  
уѣздными комиссіями должны дать въ доста-  
точноѣ степени на это отвѣти. Въ зависи-  
мости отъ этого должны послѣдовать надлѣже-  
нія мѣропріятія. Участіе въ нихъ Переселен-  
ческаго Управленія можетъ быть денежными  
средствами въ предѣлахъ пока определенныхъ  
внолѣтъ кредитовъ и сельско-хозяйственными  
орудіями, по приобрѣтенію которыхъ можетъ  
быть сдѣлано сношеніе съ организаціей Гла-

ной Конторы сельско-хозяйственных складовъ. Все  
остальное должно осуществиться, какъ результатъ  
дружно-совмѣстной работы переселенческой органи-  
зациі, съ губернскoй и уѣздной администраціe.

Въ заключеніе считаю долгомъ засвидѣтельство-  
вать, что дѣятельность чиновъ ввѣренного мнѣ раи-  
она, застигнутыхъ на своихъ постахъ, можно ска-  
зать врасплохъ неожиданными киргизскими безпорядка-  
ми, оказалась вполнѣ на той высотѣ, какую нужно  
было ожидать вообще отъ переселенческой организа-  
ціи. Въ отдельныхъ же случаяхъ особенно острыхъ,  
какъ напримѣръ, защита осажденного киргизами горо-  
да Пржевальска, можно сказать, проявилась даже  
добрость, какъ напримѣръ, со стороны Завѣдывающаго  
Пржевальскимъ подрайономъ Шебалина, принимавшаго  
участіе съ сраженіяхъ съ киргизами при попыткахъ  
послѣднихъ напасть на городъ и весьма умѣло ор-  
ганизовавшаго помочь пострадавшимъ и продовольствен-  
ное дѣло въ г. Пржевальскѣ и его окрестностяхъ,  
затѣмъ Нижегородца Смирнова укрѣпившаго городъ и тех.  
ника Головина. Уѣзднымъ Начальникомъ, бывшимъ Комен-  
дантамъ города, Шебалинъ представленъ отдельнымъ  
приказомъ къ ордену Св. Георгія, а Головинъ /уви-  
теръ-офицеръ запаса/ къ чину прaporщика.-

Подлинное подписаніе: Завѣдывающій переселенческимъ  
дѣломъ въ Семирѣченскомъ районѣ Гончаревскій, скрѣ-  
пилъ и вѣрно: И.об. Секретаря /подпись не раз-  
борчивъ/.-

Вѣрно: Помощникъ Дѣнопроизводителя

6  
7а  
емель-

8

о ввѣза-

нино-об-

Правиль-

едѣлія,

ата Го-

4 октябрь

войскъ

аря 1917 г.

настоя-

ихъ же

ой Чести

въ Турке-

знику Осо-

рь Земле-

исвоеніаго

зинами

вознагра-

женіемъ

. изъ

которая и

ть 875р.

Бригадон-

I класса

емъ изъ

лю за ка-

гельнымъ